

# 辽宁省发布“创建辽河国家公园实施方案” 将为野生动物穿越公路建设廊道

ln

辽河是辽宁的母亲河,建立辽河国家公园已提上日程。

日前,辽宁省发布“创建辽河国家公园实施方案”,力争2021年底前,全面完成设立辽河国家公园的前期工作。

辽河是中国七大江河之一,是辽宁的母亲河,为1550万人民饮用、258万公顷耕地灌溉提供重要水源。辽河流域辽宁段,人口占辽宁的62%,土地面积占46.6%,工业增加值占72.2%,既是东北生态的重要保护带,也是东北振兴的重要经济带。按照方案计划安排,在今年5月底前,对辽河国家公园评估区已经完成自然与社会本底调查,并科学划定了公园边界范围。接下来到12月底,将制定管理机构设置方案。研究起草《辽河国家公园条例(草案)》。



资料片

辽河湿地。

## 为野生动物建设穿越 公路水系等障碍带状生态廊道

方案提出,要建立辽河国家公园的管护责任制,落实河(林)长制要求,持续加大生态封育,开展辽河主干流生态流量评估,加强湿地生态系统保护修复。

加强对辽河国家公园内河口湿地等重点保护区域内极小种群野生动植物、珍稀濒危野生动植物和原生动植物种质资源保护力度。围绕辽河国家公园内珍禽及濒危物种重点分布区,建设供野生动物穿越公路、水系等障碍带状生态廊道,打通野生动物栖息地之间的连通性。

## 制定辽河国家公园产业 准入负面清单

方案要求,实施严格的水生态环境保护措施,加强辽河国家公园范围内重要饮用水源地和水生态环境保护与治理,落实最严格水资源管理制度。

制定辽河国家公园产业准入负面清单。逐步搬离不符合功能定位的产业项目。辽河国家公园范围内严禁新批新建矿产资源、确权用海等开发项目。

## 保留少数民族村屯 推动建立辽河博物馆

在文化遗产及民族文物保护方面,保留辽河国家公园范围内具有代表性的满族、朝鲜族、蒙古族、锡伯族等村屯,作为区域传统民族文化的展示地。挖掘辽河干流流域区域民族特色文化,推动建立辽河博物馆,彰显辽河国家公园文化价值。

## 公园周边建设社区和特色小镇

方案中提到,要引导当地政府在辽河国家

公园周边合理规划建设社区和特色小镇。聘请社区居民为生态保护修复、科研监测、自然教育等设施建设和运行提供劳务服务。加强辽河国家公园内散葬坟墓管理,杜绝新增乱埋乱葬现象。

辽河国家公园设立后,参照自然保护区、天然林保护、生态公益林等生态管护员管理标准,科学合理设置生态公益管护岗位。优先安排居民特别是脱贫人口、边缘易致贫人口担任生态公益管护员,对辽河国家公园内自然资源进行日常巡护。

辽沈晚报记者 闫柳

## 沈阳市第三届 市民运动会 6月11日开幕

本报讯 辽沈晚报记者王琳报道 沈阳市第三届市民运动会开幕式,将于6月11日举行。赛事活动从6月开展至12月,以“运动健康幸福沈阳”为主题,总体目标达到“3个100”,即承办单位达到100家、比赛项目达到100项、参与人数达到100万人次。

13个区县(市)各自形成“一区一品牌,一地一特色”。鞍山、抚顺、本溪、阜新、辽阳、铁岭、沈抚示范区也将积极参与,扩大覆盖面和影响力。

本届市民运动会设置群众组(包括职工)、机关组、青少年组3个组别,同时拓展到各级体育协会、体育俱乐部举办的赛事活动。

比赛实施“1+13+1”模式,前“1”为群众基础好、参与度高、大众喜爱的比赛项目,分别是篮球、足球、羽毛球、乒乓球、毽球比赛及市直机关田径运动会项目。“13”为各区县(市)至少举办一项本地区的品牌赛事活动。后“1”为青少年组比赛,设置田径、游泳、举重、柔道、拳击、击剑、武术套路、武术散打、跆拳道、乒乓球、篮球、排球、足球、摔跤、羽毛球、手球、滑雪、速度滑冰、花样滑冰19个项目。

## 未来三年 沈阳实施132项水治理工程 1275个小区将改造二次加压泵

ln

沈阳将利用三年时间,计划投资387亿元,实施132项综合治理工程。

基本建成互连互通、互调互补的绿色活水网络,基本实现“水润沈城”。

## 改造1275个小区二次加压泵

昨日,沈阳市召开关于实施“四水同治”暨推进河湖长制三年行动方案新闻发布会。沈阳市水务局副局长赵一哲介绍了上述情况。今年,沈阳的水治理工作,也将从水资源配置、水生态修复、水环境治理和水安全四个方面展开。

在资源配置方面,将开展232公里居民小区供水内网改造,1275个小区二次加压泵站改造等工程建设,实施九水厂胡台沙岭水质升级改造。

在生态修复方面,巩固辽河等重点河流101万亩滩地生态封育成果,实施小浑河、曹家窝堡排干河口修建2处湿地建设,实施浑河铁西区段水生态修复与治理工程。

在环境治理方面,新建胡台净瑞污水处

理厂,扩建新民屯彰驿站污水处理厂,新增污水处理能力1.5万吨/日。开展20个村农村污水处理设施建设和提标改造工程,解决农村地区水污染问题。

在水安全方面,做好辽河干流防洪提升工程;对大中型灌区和中型排水站实施标准化规范化管理,实施排水站维修养护。

## 规划建设沈阳水网 基本实现“水润沈城”

赵一哲介绍,沈阳正在规划建设沈阳水网,通过沈抚总干连通浑河、北沙河,新开河连通浑河、蒲河,形成浑北和浑南两个环城水系,实施异域调水,完善东部、西部等地区水网建设,基本建成互连互通、互调互补的绿色活水网络。同时,打造辽中区、新民市、法库县水系连通试点工程,改善水生态环境,基本实现“水润沈城”。

## 三年节水“小目标” 万元GDP用水量下降5%

到2023年,沈阳万元GDP用水量较2020年下降5%,城市集中供水管网漏损率降低至9.8%,节水器具普及率达到100%,农田灌溉水有效利用系数达到0.597,中水回用率达到30%,年用水总量控制在31.38亿立方米,城市污水收集率达到70%,形成较为完备的防汛减灾体系。

辽沈晚报记者 王琳

## 辽宁印发2021年食品安全 重点工作安排 今年严打直播售假

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 今年我省将实施农批市场食品安全信息化追溯管理;严厉打击直播售假等利用互联网制售伪劣食品犯罪。

近日,辽宁省食安委印发2021年食品安全重点工作安排,对全省食品安全重点工作开展部署。开展“昆仑2021”行动,突出打击食用农产品、食品、保健食品非法添加和滥用添加剂、农药、兽药犯罪,严厉打击直播售假等利用互联网制售伪劣食品犯罪。启动“治违禁促提升”行动计划,严厉打击各类禁限用药物使用和非法添加行为。

## 沈阳市司法局推动 106项“最多跑一次” 公证事项落地落实

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 梳理全领域包容免罚清单,公布前三批千余项免罚事项,已为企业减负1200余万元;推动106项“最多跑一次”公证事项落地落实,精准对接全市各产业园及企业法治需求……

据悉,沈阳市司法局积极推动查纠整改环节各项工作走深走实,在整治顽瘴痼疾、纯洁司法行政队伍等方面取得阶段性成果。